

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) télelelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hivatalos: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) télelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Egységfront a békéért

Kádár János belügyminiszter, a Magyar Dolgozók Pártja főtítkárhelyettese az MDP nagybudapesti pártaktivája előtt nagy beszédben ismertette azokat a feladatokat, amelyek a magyar népi demokráciára várnak a Tájékoztató Iroda határozatával kapcsolatban. Kádár belügyminiszter átfogó képet adott a világpolitikai helyzetéről, melyet az imperialistaellenes, demokratikus békeábrák kiszélesedése jellemez és leszögezte: A Magyar Dolgozók Pártja lelkes örömmel fogadja a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodájának határozatát és megígérte, hogy ezt az új, határozó szerepet Pártunk becsülettel fogja használni az imperialista erők elleni küzdelemben, a Magyar Népköztársaság további erősítésére.

Kádár János főtítkárhelyettes beszédének fontos része volt az a szakasz, melyben azokat a módosításokat, melyekkel az imperialisták legkülönbözőbb álcáiba bújtatott ügynökei próbálnak aknamunkát végezni népi demokráciánk ellen. Kádár belügyminiszter a Tájékoztató Iroda határozatára utalva megjegyezte a munkásosztály egységét, az ifjúsági szervezetek, az ifjúsági és női egységsszervezet megerősödését.

A Magyar Dolgozók Pártjával a Népfőntban szövetséges pártok, valamint a pártönkivüliek számára különösen fontos figyelemreméltó volt Kádár János a kijelentése mely így hangzik: — A béke védelme és a harc a háborús gyújtogatók ellen Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártjának központi kérdése. De azá kell temünk szakszervezetünk, női és ifjúsági szervezetek, valamint tömegszervezetünk tevékenységében is. Mi a Tájékoztató Iroda határozatának szellemében egy táborba hívjuk a béke védelme kérdésében mind azokat, akik a tartós béke hírei. A béke megvédése kérdésében szívesen fogadjuk minden becsületes embert!

A magyar nép legszűkebb rétegei, melyek az elmúlt évtizedek eredményeiből megtanulták, hogy a munkásosztály élcsapata, a kommunisták élen járnak mindenkor, ha a nép boldogulásáról van szó, — szívesen körelik a Magyar Dolgozók Pártját a békéért folytatott harc kérdésében is. Régi kibirólt harcossok mögé sorakozik fel a dolgozó magyar nép, amikor a kommunisták vezette belső békefronthoz csatlakozik, készen arra, hogy a békéért, hazánk boldogulásáért a legnagyobb áldozatot is vállalja. A béke védelme ma valóban központi feladat és helyesen mutatott rá a belügyminiszter arra,

A szovjet küldöttség nem látja kielégítőnek az ENSz közgyűlés eredményeit

Visinszkij nyilatkozata Newyorkban hazautazása előtt

Visinszkij szovjet külügyminiszter az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének negyedik ülésén résztvevő küldöttség szovjet fődelegátusa, a szovjet küldöttség munkatársai kíséretében utazott Newyorkból, hogy Moszkvába utazzék.

Elutazása előtt Visinszkij külügyminiszter az „America” nevű hajó fedélzetén a rádió és a sajtó számára a következő nyilatkozatot tette:

— Az ENSz rádióosztálya azzal a kéressel fordult hozzám, hogy nyilatkozzak véleményem a közgyűlés most végetért ülésének eredményéről.

— Ki kell jelentenem, hogy az eredményt a szovjet küldöttség nem tartja kielégítőnek. Már csak azért sem, mert a közgyűlés megtagadta annak a szovjet indítványnak támogatását, amely az új háború előkészítésének eltiltására és a béke ügyének megszüntetésére irányul. Ilyen formán a béke ügyére komoly csapást mértek.

— Ezenkívül a közgyűlés több olyan határozatot hozott, amelyek ellentétben állnak az ENSz alapszabályaival és különösképpen ellentmondanak azoknak az alapvető feladatoknak, amelyek a béke megszüntetésére és a népek biztonságának megővésére irányulnak és az ENSz előtt állnak.

— A Szovjetunió — mint ismeretes — harcolt a békéért, harcol a békéért és ezután is teljes kitartással, elszántsággal és erővel fog harcolni a békéért.

— Az ENSz munkáját értékelve már szóltam is benyomásaimról — mondotta Visinszkij külügyminiszter. Ehhez még a következőket fűzhetem hozzá:

— Az Egyesült Államokból távozva boldogságot és boldog újévet kívánok az amerikai népnek.

A KINAI NÉPHADSEREG ELFOGLALTA KUELING SZIGETÉT

Kanton (Uj-Kína): A kínai felszabadító hadsereg elfoglalta a Kvaung tartományhoz tartozó Kueling-szigetet a délkínai parvidéken. A népi felszabadító hadsereg délkínai egységei december

5-én felszabadították Junan fontos közlekedési csomópontot, Posent, Nankingtól 210 km-re északnyugatra, Tuan megye székhelyét északkeleten és Vankang székhelyét északon. Az ellenség nyugat felé menekült.

A VOLT USA KÖVETSEG TAGJAIT KIUTASÍTOTTÁK MUKDENBŐL

Mukden (Uj-Kína): A mukdeni népi kormányzat biztonsági szervei felszólították a volt USA követseg külföldi tagjait, hogy 48 órán belül hagyják el a várost, mint-

Megkezdték a Kosztov-per tárgyalását

Szófia: A bolgár népköztársaság legfelsőbb bírósága szerdán reggel a bolgár hadsereg székházának nagytermében megkezdte Trajco-Kosztov és 10 büntetés hazaárulási perének tárgyalását. — A tárgyalótermet, amelynek falait Lenin, Sztálin, Dimitrov és Blagovjev domborművei arcképei díszítik, zsúfolásig megtöltötte a hallgatóság. Gyári munkások és munkások, parasztok, diákok és katonák foglaltak itt helyet, akik Bulgária különböző részeiből jöttek a tárgyalásra. A tárgyaláson jelen vannak a Szovjetunió és a népi demokráciás országok sajtójának képviselői és számos nyugati hírüg-

nyóség és lap tudósítója. A foghazórok pontosan félkilenckor vezették elő a vádlottakat, majd bevonultak a terembe Boris Loza, az ügyészek vezetője, a bolgár legfelsőbb bíróság bírei és ülnökei, Lozanov elnök 8.35 órakor nyitotta meg a tárgyalást. Megállapította, hogy a vádlottak védők jelen vannak, majd felvette a vádlottak személyadatait. A Kosztov-banda tagjai a következő sorrendben ülnek a vádlottak padján: Trajco-Kosztov Dzsunev, a bolgár minisztertanács volt helyettes elnöke, a bolgár kommunista párt központi vezetőségének volt tit-

BEVIN LEMONDÁSA

A Daily Graphic értesülése szerint, Bevin a jelenlegi angol parlament feloszlítása után „egészségi okokból” le fog mondani a külügyminiszteri tisztségéről.

arra, hogy az országgyűlés legközelebbi ülését pénteken délután tíz órakor tartsa. A napirenden lesz a Magyar Népköztársaság 1950. január 1-től 1951 december 31-ig terjedő szakaszra szóló ötéves népgazdasági terve törvényjavaslatának tárgyalása. Javasolja, hogy az országgyűlés a javaslatot napi nyolc órában tárgyalja. A javaslat elfogadása után az elnök az ülést bezárta.

Az országgyűlés elé kerül holnap az ötéves terv

Az országgyűlés mai ülését tíz óra tíz perckor nyitotta meg Drahos Lajos elnök.

Kristóf István a pénzügyi, közgazdasági, közlekedési és földművelésügyi bizottság előadója tett jelentést. Eszerint az országgyűlés pénzügyi, közgazdasági, közlekedési, valamint földművelési együttes bizottsága folyó hó 6-án tartott ülésén

letárgyalta és részleteiben és általánosságában változtatlan szöveggel elfogadta a Magyar Népköztársaság ötéves népgazdasági tervének törvényjavaslatát.

Az együttes bizottság erre vonatkozó jelentéseit beterjeszti és kéri annak kinyomtatását és az országgyűlés tagjai között való szétosztását, továbbá a javaslat napirendre tűzését.

Kádár János belügyminiszter emelkedett ezután szólásra. — Benyújtom — mondotta — Budapest főváros területének új megállapításáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután Szabó Piroksa jegyző beterjesztette a Függetlenségi Népfőnt javaslatát alapján a költségvetési bizottság 51 és a házszabálybizottság 15 tagjának megválasztásáról szóló javaslatot, amelyet a Ház egyhangúlag elfogadott.

Az elnök ezután javaslatot tett

arra, hogy az országgyűlés legközelebbi ülését pénteken délután tíz órakor tartsa. A napirenden lesz a Magyar Népköztársaság 1950. január 1-től 1951 december 31-ig terjedő szakaszra szóló ötéves népgazdasági terve törvényjavaslatának tárgyalása. Javasolja, hogy az országgyűlés a javaslatot napi nyolc órában tárgyalja. A javaslat elfogadása után az elnök az ülést bezárta.

A személyi adatok felvétele után megkezdtek a vádirat felolvasását. A vádirat ismertetése kb. 2 óra hosszat tartott. Ezután az erők szünetet rendeltek el. A tárgyalást délután folytatták.

Erdei miniszter nyilatkozata az ötéves tervről

Az ötéves népgazdasági terv 8 milliárd forint beruházást irányoz elő a mezőgazdaság fejlesztésére. Ezenkívül az egyéb beruházásokból 12,5 milliárd forint

szintén a mezőgazdaság korszerűsítését szolgálja. Ezek a hatalmas összegek lehetőségeket nyújtanak mezőgazdaságunk eddig soha nem látott fejlesztésére.

a milliók vére szomjazó háborús uszítók szerelmét tolja!

A magyar nép hatalmas teljesítményeket mutathat fel építő munkája nyomán és eléje tovább hatalmas fejlődést rajzol az ötéves terv. A dolgozó magyar nép, éppen úgy, mint a világ minden becsületes dolgozó embere, bekere rágyik, hogy nyugodtan dolgozhasson. Összetop te-

hát bekere, nyugodt fejlődése érdekében a háborúra készülődő imperialisták ellen. Tudja, hogy ez a harc győztes lesz, mert a világot átjogó békefront élen ott áll a leggyőzhetetlen, hatalmas Szovjetunió. A magyar nép szeretettel fordul felszabadítója felé a többi népi demokráciás országokkal együtt. Ez a ragaszkodás, szeretet és a Szovjet-

unió történelmi szerepének megértése és tudatosítása napról napra mélyül a magyar dolgozó milliókban.

A kommunisták vezette dolgozó magyar nép szilárdan áll a béke ügye mellett és el van szánva arra, hogy bejött feladatát, melyet a béke védelmének és a szocializmus építésének ügye reá ruházott!

Ezekről a nagyszerű kilátásokról Erdel Ferenc főelművelőügyi miniszter a következőket mondotta:

— Az ötéves terv során megoldódik mezőgazdaságunk minden alapvető problémája, ami eddig gátolta magasfokú fejlődését és dolgozó parasztágunk teljes felszabadulását. Mezőgazdaságunk elmaradottságának megszüntetéséhez első és legfontosabb alapfeltétel, iparunk, elsősorban

nehéziparunk fejlesztése. Ez a sziklaszilárd alap, ami a fejlett mezőgazdaság háttér. Népköztársaságunk ötéves tervéről szóló törvény azt mondja: Magyarország inari agrárországga "karja á alakítani és fel akarjuk emelni mezőgazdaságunkat arra a szintre, ahol az ipari termelés és a városban az ötéves terv gonloskodik a felemelkedés minden anyagi feltételeinek megteremtéséről.

A magyar nép munkában és harcban a sztálini utat járja

Ünnepélyesen búcsúztatták a magy dolgozók ajándékát szállító vonatot a szovjet-magyar határon

A magyar dolgozók ajándékait Moszkvába szállító vonat az utolsó magyar állomáson, Záhonyban a környező falvak népei búcsúztatták. A több ezer főnyi tömeg már a szélesnyomtávú szovjet vágányokra állított, dekorált szelvények köré sorakozott fel.

Priesszol József, a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének tagja búcsúztatta a vonatot.

— A magyar vagonokat — mondotta — még sohasem rakták meg nagyobb szeretettel, mint azokat a vagonokat, amelyek elhozták ide, Záhonyba a szovjet határra azokat az ajándékokat, melyekben a magyar dolgozó nép Sztálin ge-

neralisszimusz iránt érzett hálája és szeretete ölt testet. A Moszkvái futó két vagonnyi ajándék csak jelkép, amely mutatja, hogy a magyar nép munkában és harcban a sztálini utat járja.

Ezután a szelvényeket átadta Muszka Imrénének, Berki Mihálynénak és Csillag Miklósnak, az ajándékokat Moszkvába kísérő küldöttség tagjainak, akik a már lassan meginduló vonat lépcsőjéről ígérték meg a magyar dolgozóknak üdvözleteiket és jókívánságaikat átadják a világ dolgozó nagy vezérének, a béke első harcosának.

Meghalt Rogov vezérezredes

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának központi Vezetősége mély gyászal közli, hogy Ivan Vasziljevics Rogov vezérezredes, a Bolsevik Párt hű

fi, a balti katonai testület parancsnokának politikai helyettese, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának tagja, december 5-én elhunyt.

Bradley elcsapja a francia vezérkari főnököt

Párisi jelentés szerint Revers fabornok francia vezérkari főnököt rövidesen leváltják. A Ce Soir úgy értesül, hogy a menesztés Bradley utasítására történik, mivel az amerikai vezérkari főnök Revers túlságosan Montgomery emberének tartja.

A gaullista Ce Matin szerint az amerikaiak rendkívül szorongottak a franciákkal, hogy a csapatok 1950 március 1-ig nem szervezik új hadseregüket, úgy az amerikai segítséget, "más államoknak" juttatják, ami alatt kétségtelenül Nyugat-Németországot kell érteni.

A nyugatnémet közvéleményben nagy lelőborodást keltett Adenauer legújabb nyilatkozata, amely szerint a bábkanclerár ellenzi ugyan egy nyugatnémet hadsereg felállítását, "de ha a nyugati hatalmak ohajlják Nyugat-Németország részvételét Európa védelmében, akkor a bonni kormány mindenesetre adhatna katonaságot, amelyet bekebeleznek az európai fegyveres erőkhöz". A nyilatkozatot úgy értelmezik, hogy Adenauer előkelt szándéka amerikai és angol vezetés alatt úgynevezett "német idegenlégiont" felállítani

A lélektelen gépiesség ellen harcol a szocialista közigazgatás

Az újítók kongresszusának felhívása értelmében a Belügyminisztérium Újítási Bizottsága felhívást intézett a közigazgatás valamennyi dolgozójához: felhívta a közigazgatás valamennyi dolgozóját hogy

az országos jelentőségüket pedig továbbítsák a Belügyminisztérium Újítási Bizottságához.

Sztálin 70. születésnapjának ünneplésére méltón vegyék ki részüket az újítás munkájából.

Ez az újítómunka a közigazgatás dolgozóinak új ötleteit fejezi ki a megteremtés az új, magasabb szervezethez, a közigazgatás szocialista fegyelmességéhez. A nagy ünnep alkalmával magasabbra kell emelni az újítómunkát zászlaját meggyökösíteni és városunkat az újítási felelősöknek. Nekik kell képviselni az aktívakat a járásokig és községig. Szervezetten kell foglalkozni a saját hivatalukban jelentkező szűk keresztmetszetekkel. Fel kell kutatni a bürokratikus göcöket és meg kell szüntetni a felesleges munkamozgásokat. A helybeli legkésőbb újító és észszerűsítő javaslatokat a helyi közigazgatással karöltve kell hasznosítani.

Az újítást ne engedjék heverni, egyetlen javaslatnak sem szabad karbaveszni. Az újítók a lélektelen gépiesség ellen harcolnak a jutalmazott munkájuk a szocialista közigazgatás megteremtésének egyik döntő eszköze.

Kultúrhiradó

A Don-medencei sztálin-kommunista szervezet (tanácsadó szervezet) létesítette, amely az üzem 200 dolgozóját tanítja levelezés útján a műveltségterületekre. 136 munkás és munkástanár az üzem gépiészeti szakközépiskolájában tanul. Mindegy kétszázötven végző a munkásifjúság iskolájában középiskolai tagozaton. Az ipariskolában három százán gépielméleti ismereteket sajátítottak el. Az üzemekben a tanulómozgások és tanulóörök szervezése határozatát szervezték meg többek között két éves mesterségek iskolái is működnek.

Jóggal nevezik a sztálin-kommunista gépgyár munkásai és mérnökei: üzemüket "gyáregyetemnek".

A moszkvai Vörös Hadsereg Központi Székházának szobházaiban bemutatják Lavrinov Sztálin-díjas író "Amerika hangja" című színdarabját.

A Szovjetunió és a világ dolgozói hatalmas tömegmozgulásban készülnek Sztálin 70. születésnapjának megünneplésére

Moszkva: Nap-nap után jelentések számulnak be a Szovjetunió sokmillió dolgozójának szinte példa nélkül álló hatalmas tömegmozgalmáról, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjának megünneplésére. A Dzerzsinszkijről elnevezett kohászati üzem dolgozói a decemberi terv teljesítésén felül 2000 tonna acél és 3000 tonna hengerelt fém gyártását vállalták el Sztálin generalisszimusz születésnapjára.

A lengyel dolgozók is egyre szélesebb tömegben kapcsolódnak bele a Sztálin generalisszimusz születésnapjának tiszteletére rendezett ünneplésekbe. Számos gyáru és egyéb textilfeldolgozó üzem munkásai szerte az országban megfogadták, Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére, hogy jelentős mértékben fokozzák termelésüket a terven felül. A lengyel dolgozók ezért küldenek levelet Sztálinhoz és a legközelebbi üdvözlőüket fejezik ki 70. születésnapja alkalmából.

A román munkások hatalmas lelkesedéssel készülnek a világ békejének és a népek szabadsága legdelekebbi védelmezője születésnapjának megünneplésére.

Nagyszabású szocialista munkaversenyeken, a normák és a terv teljesítésére vállalt kötelezettségeken kívül a gyárak, üzemek, bányák műhelyek és földművelők közötti versenyek is megindultak. A munkások azon is dolgoznak, hogy minél öltetesebb és minél művészebb ajándékokat küldjenek Sztálin születésnapjára. A perillai bánya, a cuguri és hunadurai, valamint az albai sóbánya munkásai vállalták kicsinyített mását készítették el. Az állami pénzverde munkásai ezüst szobor csoportozaton dolgoznak, amely egy szovjet és egy román munkást ábrázol amint magasra tartják a proletármunkások vörös zászlaját, míg fölöttük a béke fehér galambja lebeg. A paraszti dolgozók ajándékaik, nevezetesen a sok művészi kivitelű szőnyeg és gazdag díszített néprajzi ruhadarab a román háziipar magas fejlettségét tanúsítja.

Prágában az árumintavásár palotájában nyílt meg az a kiállítás, amely a csehszlovák dolgozók ajándékait mutatja be Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjára. A megnyitás

át minden nap hatalmas tömegek özönlik el a kiállítás teremt. Az 50 és 100 koronás új ezüst pénzékek, amelyek, mint ismeretes Sztálin generalisszimusz születésnapján kerülnek forgalomba egyik oldalukon Sztálint, a másik oldalukon pedig a Szovjetunió és Csehszlovákia címerét ábrázolják.

A párisi Vasas székelyházban rendezett kiállítást, melyen a Sztálin generalisszimusz születésnapjának tiszteletére készítették elő és rendezték meg. Sztálin születésnapjának megünneplése keretében a francia dolgozók egyre szélesebb tömegek kapcsolódnak bele ebbe a versenybe, amely a Bolsevik Párt történetének terjesztésére indult és máris hatalmas eredményekről számolnak be.

Tiranában dec. 20-án este innepi gyűlésre ül össze az Akadémia és 21-én kezdődnek a nyilvános ünnepségek. A husz napra tervezett jubileumi ünnepségek során több mint 20 műkedvelői szintársulat és énekhar járja be az országot.

Háborús uszítók a semlegesség álarcában

Moszkva: A Literaturnaja Gazetta "Háborús uszítók a semlegesség álarcában" címmel a svéd kormánykörök politikájával foglalkozik. A cikk rámutat, hogy a kormány élén álló jobboldali szocialistákat a "semlegesség" egyáltalán nem zavarja, hogy milliárdokat költsenek katonai célokra.

A Svédországban folytatott amerikai propaganda ma teljes és nyílt lemondást követel a semlegességi politikáról — írja a lap.

— A svéd jobboldali szocialisták felidézik kártyájukat és szovjetellenes rágalmak pergőtűzével készülődnek, hogy norvég és dán kollégáik felhívását követve aláírjanak egy olyan háborús okmányt, mint az Atlanti-szerződés.

A svéd békepolitika volt Svédország jöletének és függetlenségének biztosítója. Maga a nép akadályozta meg, amikor az első és

második világháború idején a reakció meg akarta szegni ezt a politikát.

Fel kell tételeznünk, hogy a népből meg tudja fékezni a reakciót és el tudja háritani azt a veszedelmet, amely az angol-amerikai imperialisták és svédországi kiszolgálók mesterkedéseik következtében mindjobban fenyegeti Svédország szabadságát és függetlenségét.

Forradalmi mozgalommá szélesedett az olasz parasztság küzdelme a földért

Róma: A délolaszországi tartományok felvirágoztatására alakult bizottság Bari, Corotone és Salerno tartományokban egész sor gyűlést tartott, amelyeken igen sok földműves, továbbá az olasz kommunista párt és a Nemzeti-féle szocialista párt több ismert vezetője vett részt. Corotoneban a gyűlés főszónoka Terraci kommunista szenátor volt, aki hűnös nemtorődomséggel és hanyagsággal vádolta a kormányt.

A mezőgazdasági munkások és szegényparasztek követeléseit a következő pontokban foglalták össze:

Valósítsanak meg olyan földreformot, hogy egyetlen birtokosnak se maradjon 50 hektárnál több földje, az elkobzott termőföldet osszák fel a földművesek és a mezőgazdasági szövetkezetek között, biztosítsanak létminimumot a mezőgazdasági

munkások és parasztek családjai részére.

A földért folyó harc központja néhány nap óta a római tartomány, ahol minden föld az arisztokrata családok, valamint a "Santo Spirito" Vatikáni bank tulajdona. Vasárnap és hétfőn az olasz parasztek ezrei lóháton, kerékpáron, szekéren és gyalog előzönlötték Róma környékét és megszállták a műveletlen, parlagon heverő földeket.

Uzsorával vádolják Ausztrália minisztereinek

London: Ausztráliát súlyos közéleti botrány hozta a világba a parlamenti választások között. Longe, volt új-délwalei minisztereinek szvenedélyes hangú beszédében sőtél uszoraügyletek elkövetésével vádolta Chifley ausztráliai minisztereineköt.

— Chifley — mondotta Longe —, aki magáéletében a puritán szerepében tűndököl, a központi telekkönyvi lajstrom hivatalos tanúsága szerint Ausztrália legutósebb gazdasági válsága idején 8-9 százaléka adott pénzi kölcsönt megszorult kiskereskedőknek, sőt a legszűkebbkörű szaktársának, a vasutasoknak is, akiknek egész politikai pályáját kö-

szönhette. Ugyanakkor a törvényhozásban megnövekedett az ország legdögletesebb rákfenéce: a

A posta dolgozóinak munkája a hároméves terv során

A posta dolgozói a hároméves terv keretében felépítették a budapesti 135 kilowattos rádióadót és a szlovákiai rádióállomást, amely a budapestivel azonos erősségű. A hároméves terv során a fővárosban három távbeszélő központ épült. A vidéki városokban sorra épültek az új automata távbeszélő központok. Debrecenben 2000, Szegeden 2000, Nyiregyházán 1200, Kecskeméten 800, Szatmárnémetiben 600 és Békéscsabán 500 távbeszélő állomást távbeszélő központ épült. A hároméves terv első évében 82, a második évben 126 helység kapcsolódott be az országos távbeszélő hálózatba. A harmadik tervéveben 600 helységben szereltek fel távbeszélő központot és állomást. A hároméves terv végére már csaknem háromezer községben működik távbeszélő

bankuzsora ellen, amely a kisemberek vért szípolozza".

Longe 24 rendbeli kölcsönügyletet sorolt fel, amelyek kapcsán Chifley rendkívül magas kamattal zágú kölcsönöket adott megszorult egyéneknek.

Borodin

Röviddel ezelőtt ünnepelte a szovjet nép Alekszandr Borodin, a nagy zeneszerző születésének 115. évfordulóját. Az „Igor herceg” klasszikus nagyopera szerzője kivételesen sokoldalú tehetség: klasszikus nagyopera szerzője, jelentékeny vegyész, a haladó orosz társadalmi gondolat egyik legharcosabb képviselője. Elsőrangú pedagógus és oktatásügyi szervező, a Lők főiskolai oktatásának oroszországi előharcosa. Élete során a zenét csak pihenésnek tekintette, s mint mondta: „igazi közvetlen hivatásom a tanári munka”. Mégis, a pétervári Sebészeti Akadémiának ez a tanára, aki 30 éves koráig csak ügy, „mellékesen” foglalkozott zenével, a világ egyik legnagyobb zeneszerzője lett.

Borodin művészi alkotó tevékenysége szoros kapcsolatban áll az orosz realista zeneszerzők történelmi nevezetességű csoportjával, amely az „Ötök Szövetsége” néven került be a zenevilág történetébe. Borodin már mint ismert tudós, a hatvanas évek elején csatlakozott a híres Balakirjev vezetésű aló orosz zenészek köréhez és ezidőtől kezdve előharcosa az új orosz iskolának, amely felmérhetetlenül nagy szerepet játszott a modern zene fejlődésében.

Borodin 30 esztendő zeneszerzői munkássága bebizonyította, hogy valóban igazi géniusz; — mind a szimfonikus zenében, mind az operában és kamarazeneben örökbecsűt alkotott. Műveinek száma nem sok, de valamennyi halhatatlan remekmű. Két szimfóniája, az Esz-dúr és H-moll, az orosz szimfonikus zene legragyogóbb gyöngyszemei. Mint Glínka lelkés híve, ő is zseniális kolorista, a programzene felülmúlhatatlan mestere. Mint minden nagy orosz realista művész, mélyrehatóan tisztelte a népművészetet.

Legnagyobb alkotása az „Igor herceg”. Zenei alkotó munkájának ez az opera a koronája. A mű szövegkönyve a XII. század végéről származó orosz irodalmi emlékek alapján íródott, amely minden idők és népek egyik legnagyobb irodalmi alkotása. Regés ének, amely lángoló hazaszeretettel, költői szépséggel sugároz s amely a hősök hatalmas alakjaival megihlette Borodint. Kiválóképpen figyelemre méltó a második fejeletben a „Poloveci táncok” zenéje. Ebben olyan motívumokat dolgozott fel, amelyek napjainkig megőrizték a régi polovecek utódai, azok a palócok, akik most Magyarországon élnek. Az eredeti motívumokat Hunfalvy Pál, a tudós magyar etnográfus juttatta el hozzá.

Borodint a halál megakadályozta abban, hogy ezt a legnagyobb művét befejezze s ezért a hangszerelést és részben a megírást a szerző vázlatai alapján barátai: Rimcskij-Korsakov és Glazunov végezték el.

Borodint szellemi hagyatéka hazája és az egyetemes emberiség legnagyobb mesterei közé emeli. Alkotásai halhatatlan értékekkel gazdagították a világszenkultúráját.

Viktor Gorodinszkij

Amerikai lap az öt éves tervről

Páris. „Az öt éves terv Magyarország” címmel a Newyork Herald Tribune első oldalán Budapesti United Press hír alapján beszámol az öt éves terv törvényjavaslatáról. Az öt éves terv — írja a lap — Magyarországot modernizált mezőgazdasággal rendelkező ipari államná fejleszti. Legfőbb célja az ipar fejlesztése, a mezőgazdaság elmaradottságának felszámolása, az élet színvonalának 185 százalékkal a háború előtti fölé emelése.

Dolgozó parasztok és vezetők nyilatkozata az öt éves tervről

Az öt éves terv hatalmas összeget 8 milliárd forintot fordít a mezőgazdaság fejlesztésére. De ezennél még sokkal több az, amit a dolgozó parasztság a terven keresztül kap. Az öt éves terv a dolgozó parasztság lelemelkedését szolgálja. Eppen ezért kérdeztük meg a dolgozó parasztság két tagját, nyilatkozzon az öt éves tervről.

Hüse Bálint, a debreceni termelőcsoport elnöke, így nyilatkozott az öt éves tervről:

— Mi termelőszövetkezeti dolgozók az öt éves terv során a tanyaközpontok felállításával fogjuk dolgozó parasztságunk életét könnyebbé tenni. A mezőgazdaságban a nagyüzemi gazdálkodás megszervezésével elérjük azt, hogy kevesebb munkával többet és jobbat tudunk termelni. A termelőszövetkezeti csoportoknál, valamint a tanyaközpontokban lehetőség nyílik arra, hogy kulturházaikat építsük és dolgozó parasztságunkat a modern termelés munkájába állíthatjuk. A termelőszövetkezetekben is több mezőgazdasági szakembert tudunk kiképezni, ami nagyban hozzásegít bennünket a helyes mezőgazdasági termeléshez. Mi közösen gazdálkodó dolgozó parasztok — mondotta —, bizalommal tekintünk az öt éves tervünk megvalósítása felé. Erőt és bizalmat adnak a három éves tervben az eddig elért eredményeink. Mi termelőszövetkezeti tagok hiszünk az öt éves terv teljes megvalósításában és népünk vezetőjében, Rákosi Mátyásban. Az öt útmutatásán keresztül, az öt éves terv keretében el fog jutni mindenüvé a legsötétebb, a legátavilági tanyavilágba is a villany, mely nemcsak fényt, kultúrát, műveltséget visz, de gépesítésre is felhasználják a termelőszövetkezeti gazdálkodásban.

— Nekünk dolgozó parasztnak még fokozottabb mértékben fel-

kell venni a harcot a termelés vonalán, hogy többtermelésűkkel hozzájáruljunk az öt éves terv sikeréhez és ezen keresztül felépítsük szocialista mezőgazdaságunkat az ipari proletariátus segítségével.

Gyurfi János dolgozó paraszti a DEPOSz Hajdú megyei bizottságának termelési feladata így nyilatkozott:

Az öt éves terv mezőgazdaságunk fejlődésében és dolgozó parasztságunk életszínvonalának emelésében meghozza a soha nem látott, s a kapitalista államokba elképzelhetetlen fejlődést. A nagyüzemi, szövetkezeti gazdálkodás mind szélesebb megvalósulásával megszűnhet a mezőgazdaságunk elmaradottságát és véget vet a mezőgazdasági dolgozóink látástól vakulásig való munkájának. A rádió, a könyv s a tudományos munka vívmányának a dolgozók életszínvonalának emel-

ésével lehetőség nyílik arra, hogy parasztságunk szabad idejében művelődjön s állandóan lépést tartson az élet fejlődésével.

— A nagyüzemi gazdálkodásban mind nagyobb arányban bevezetett gépesítés könnyebbé teszi a parasztság munkáját. Ezt bizonyította most is az, hogy az ögzi mélyszántáskor mind több és több dolgozó paraszt vette igénybe a géppálya traktorait. Látnak, hogy géppel lényegesen olcsóbban, mennyivel jobb munkát lehet végezni.

— Az öt éves terv — mondotta végül — a kizsákmányolás megszüntetésével, a lejtett, gépesített nagyüzemi mezőgazdaságon keresztül elvezeti dolgozó parasztságunkat évszázados vágyainak beteljesedéséhez, hogy szabad emberhez méltó életet élhessen.

CSEBISEV

55 évvel ezelőtt a napot halt meg Csebisev, a nagy orosz matematikus és mechanikus. Született 1811-ben.

Csebisev akadémikus, a kiváló orosz tudós világhírneget szerzett munkáival. Óriási tudományos hagyatéka felöleli a számelmélet, az elemző matematika és a valószínűség-számítás területét. Szembeszökő Csebisev kulató érdeklődésének sokrétűsége. Megalapítója volt az orosz elméleti géptanok. Tanulmányozta a korai gépkonstrukcióit, gőzgépeket, turbinákat, számológépeket és matematikailag elemezte ezeket. Egész sor kiváló művet alkotott, amelyek a mechanika logikájában feladataival, a gépszakélekek munkájának matematikai elemzésével foglalkoztak.

Matematikai megállapításának tömege alapján lenyűgöző nyílt a leghonolultabb gépi mozgások mechanikai, illetve matematikai lealapozására.

Ezt olvastuk

„Okmányok és adatok a második világháború előzményeiről”

A magyar könyvkiadóvállalatok — élükön a Szikrával — a felszabadulás óta mintegy 50 olyan könyvet adtak ki, amelyek leleplezik az imperializmust és ezzel értékes legyvert adnak a dolgozó magyar nép kezébe a béke megvédéséért folytatott harcban. Az antiimperialista kiadványok sorában a legjelentősebb állomás az „Okmányok és Adatok a második világháború előzményeiről” című könyv, amelynek anyagát a Szovjetunió külügyminisztéri-

uma tette közzé és magyarul a Révai könyvkiadó NV adott ki. Az első kiadás — 25000 példányban — három nap alatt elfogyott, a készülő második kiadás nagy érdeklődéssel várják a dolgozók széles rétegei. Érthető ez az érdeklődés, mert az „Okmányok és Adatok” a nemzet külügyminisztérium irattárában talált anyagot közli. Ennek alapján kétségtelenül bizonyossá vált, hogy az angolszászok segítettek Hitlernek a kisnépeket leigázni. Runciman

lord levele Chamberlain akkori brit miniszterelnökéhez 1938. év szeptember 21-én, világosan megmutatja, hogy Anglia támogatja Hitlernek Csehszlovákiával szemben támasztott igényeit. Runciman levélben többek között ezt írja: „Győztem, hogy a hátramenti területeket azonnal át kell adni Németországnak... A csehszlovák kormány változtassa meg külpolitikáját és nyújtson garanciát szomszédainak arravatkozozog, hogy semmilyen körülmények között sem támadja meg őket. (I. kötet 26. okmány)”. A könyv közli Göring és Ribbentrop telefonbeszélgetését 1938. március 13-án, az osztrák Anschluss után. Ribbentrop Londonban tartózkodott akkor és tájékoztatta Göringet, milyen hatást keltett az Anschluss Angliában és mi a véleménye erről az angol politikusoknak. Ribbentrop: Megbeszéléseim itt befejeződtek, ha még tovább is útmapradók, ez különösen nekünk tünhetik. De Chamberlainról a legjobban benyomásaim maradtak.

Göring: Örülök, hogy ezt hallom Ribbentrop: A napokban hosszúságos megbeszélést folytattunk. Nem akarom telefonon megismételnem, de az a benyomásom támadt, hogy Chamberlain komolyan igyekszik meggyőzni velünk, hogy Anglia és Németország közötti meggyezés sokkal könnyebbnek tűnik az ausztriai kérdés megoldása után. Benyomásaim mindkettőjükről — Halifaxról és Chamberlainról — nagyszűrűek. Halifax kijelentette, hogy biztos lehetek az angol német meggyezés iránti érzett szimpátiájában (I. kötet 3. okmány)”. Az „Okmányok és Adatok” megjelenése különösen a mai világpolitikai helyzetben nagy jelentőségű, mert erőt, hitet, tisztánlátást ad a magyar népnek és fokozza, megerősíti türelmetlen hűségét, ragaszkodását a Szovjetunió iránt.

Sztálin és a szovjet akadémikusok

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának óriási fejlődését Sztálin történelmi szavai határozták meg, amelyek a tudomány szerepét és jelentőségét vázolták a szocialista újjáépítésben. Zseniálisan, egyszerűen és világosan, mindemellett kimerítő teljességgel határozta meg a haladó tudomány lényegét a Kremlemben 1938. május 17-én rendezett fogadáson:

„A haladó tudomány nem bástyázza el magát, nem tartja távol magát a néptől, hanem készül szolgálni, adni neki a tudomány minden vívmányát, — nem kényszerből, hanem szabad akarattal szívesen szolgálja a népet.”

Különös hangsúllyal beszélt Sztálin az újító-szerepről, amely legfőbb ismérve a haladó tudományoknak, — „annak a tudományoknak, melynek hívei, jelölői a tudomány meggyökeresedett hagyományainak erejét és jelentőségét bátran felhasználják a tudomány érdekében, megsemmisítik a régi, de amely elég bátor, elég határozott ahhoz is, hogy szakítson a réggel, a régi normákkal, rendszabályokkal, ha azok már elöregedtek és az előrejutás féktörévé válnak — s amely maga is képes új hagyományok, normák, rendszabályok alkotására.”

Sztálinnak e kijelentési határozottan meg a Tudományos Akadémia fejlődésének útját.

Az Akadémia 1939. december 22-én „a világ tudományának fejlesztése és a marxista-leninista tan sokoldalú továbbfejlesztése terén szerzett kiváló érdemei-

nek elismeréséül” tiszteleti tagjává választotta Iosif Visszarionovics Sztálint.

Sztálin Klasszikus elméleti munkái az új viszonyoknak megfelelően fejlesztették tovább a marxizmus-leninizmus tudományát. Tudományos alapot adott az ország szocialista építésének. Ő készítette el a Szovjetunió alkotmányát. Az ő és Lenin nevéhez fűződik a nemzetiségi kérdés marxista elméletének kifejlesztése. Sztálin dolgozta ki az iparosítás szocialista programját, amely lehetővé tette, hogy Oroszország erős ipari államná alakuljon át. A kolhozrendszer győzelme az ő szocialista programjának köszönhető. „A dialektikus és történelmi materializmusról” írott munkája egyáltalánban áll a tudományos kommunizmus megalapítóinak filozófiai műveivel.

Sztálin akadémiai tagsága félreérthetetlenül azt jelképezi, hogy a Szovjetunió Tudományos Akadémiája valóban a szovjet tudomány vezérkara. A szovjet tudósok kimagasló érdemeiket szerezték a tudomány minden területén.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának építő munkája nem lankadt a Nagy Honvédő Háborúban sem. „A faszizmus megdöntésében résztvenni a legnevesebb és legnagyobb feladat ami valaha a tudomány előtt állt. Ennek a feladatnak szentelték tudásukat, erejüket, sőt életüket is a szovjet tudósok” — írja 1944. októberében Komarov, az Akadémia akkori elnöke.

A szovjet akadémikusok meg-

birkóztak a háborús feladatokkal és Sztálin 1942. márciusában így üzent nekik táviratában: „Elismeréssel fejezem ki a Tudományos Akadémiának, hogy a háborús idők nehéz viszonyai ellenére is az ország növekvő szükségleteihez mérten fejlődtek és az Akadémia elnökségének, hogy elkövet mindent a feladatok megoldására.”

Egy hónappal később Sztálin újabb táviratot intézett az Akadémia elnökéhez: „A kormány megelégedéssel veszi tudomásul azt az ajánlatot, hogy a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tudományos intézményei, rendes és levelező tagjai munkájukat teljes egészében a Szovjetunió katonai erejének támogatására fordítsák. Remélem, hogy az Akadémia a tudomány és ipar területén az újított mozgalmának élére fog állni és a haladó szovjet tudomány központja lesz népünk és minden szabadságszerető nép legadázabb ellenségeivel, a német faszizmussal vívott küzdelemben.”

1945. májusában Sztálin fogadta az Akadémia elnökét és beszélgetés közben megtárgyalta vele az Akadémia legfontosabb feladatait. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája ma a legszorosabb kapcsolatban van az ország életével. A nagy Sztálin vezetés alatt az Akadémia munkái minden erőfeszítésükkel arra törekednek, hogy eléget legyenek hazájuk iránti kötelességüknek és igazolják a szovjet tudósainak nagyratartottságát.

Lelkes ünneplés közben haladt át Debrecenen a népünk ajándékait szállító sztálini különvonat

Szokatlanul mozgalmas volt kedden este a debreceni nagyállomás. A város különböző pontjaitól munkásindulók érkeztek csoportok haladtak a Nagyállomás felé. Ünnepre mentek a debreceni üzemek, gyárak és szervezetek csoportjai... Ünnepezték a magyar nép ajándékait Moszkvából szállító vonat Debrecenen áthaladása alkalmával népünk igaz barátját, a nagy Sztálint.

Már kilenc óra előtt ezrekre menő tömeg gyűlt egybe a nagyállomás peronjára. Zászlók, jelzők, táblák szerte mindenfelé. Hatalmas reflektor világítja be a pályatestet, ahova a különvonat beérkezik.

Maradelli egyik művét, adta elő, a különvonat lassan elindult, kigördült éljenzés és a szovjet Himnusz hangjai mellett a debreceni állomásról, hogy a magyar nép szeretettel vigye a Krenl-be...

A pallagi Allami gazdaság felajánlásai a „Legjobb munkás” mozgalomban

A „Legjobb munkás” mozgalom Pallagon is tért hódít. Az állami gazdaság dolgozói is versenyre keltek egymással és az ország többi állami gazdaságainak dolgozóival. Kovács Bertalan bognár, ifj. Szálkai János

traktorista, Iványi Imre kanász, Bérés Sándor kocsi, Kósa János tehénész Molnár Béla kovács munkafelajánlásokkal és versenymunkáival igyekeznek elnyerni munkaterületükön a legjobb munkás megtisztelő címet.

Kulákszabotázsok Egyeken

A falusi osztályharc élesedése, vel mind hevesebbé válnak a kulákok támadásai és ott, ahol az ellenőrzés lazább, az alkalmat kihasználva azonnal megkísérlik, hogy őrtsanak fejlődő népi demokráciánknak.

Egyeken az a tény, hogy az ellenőrzés laza volt, a kulákokat arra csábította, hogy szabotázs-kísérletekkel törjenek a dolgozó nép kegyere ellen. Ennek tulajdonítható, hogy Egyek anyyira lemaradt az őszi munkák végzésében Berkes Károly kulák vezetőből még mindig hiányzik két

hold, Poznan Mátyás 25 holdas kulák a mélyszántást szabotázza, Eckardt Lászlóné jelenleg 22, de régebben egy tagban 200 holdat rendező kulák az őszi vetést és általában minden őszi munkát elszabotálta aval, hogy nem is hajlandó elvégezni, ezenkívül bérletet sem akart kötni.

A népi szervek kíméletlen megtorlással felelnek ezekre a kulákszabotázsokra, melyek Egyek községben a mélyszántás elhúzódsát és azzal a dolgozó nép kegyerének veszélyeztetését jelentették.

Elítélték a Magyar Vasútforgalmi sikkasztó tisztviselőit

A debreceni megyei bíróság szerdán tárgyalta Figula Béla, a Magyar Vasútforgalmi Rt. autobusz menetjegyjáratás vezetője és Kiss István ellenőr sikkasztási bűnügyét. Figula, aki az autobuszjegyeket kiadta, ösztönözta Kiss István hivatali ellenőrré, az eladott jegyekből nagyobb mennyiséggel nem számolt el, az eladott jegyeket nem vezették be a könyvekbe és a leteleltetés szerint 40 ezer forinttal károsították meg a Magyar Vasútforgalmi Rt. Figula és Kiss beismerték, hogy kisebb hiányukat akarták fedezni az eladott és nem vezetett jegyek árából, de tagadják, hogy ilyen nagy összeget tettek volna el. Figula és Kiss első vallomásaikban 6000 forintot ismertek be. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után sikkasztás bűntette miatt Figulát hathónapi börtönrre, Kiss Istvánt 5 hónapi fegyházra ítélte. Az államügyész súlyosbításért felbevezte Figula és Kiss meggyűdöttak az ítéletben. A megyei bíróság nem állapította meg, hogy Figula és Kiss közhivatalnokok lettek volna, mivel a Vasútforgalmi belga többségű részvénytársaság — magán vállalkozás. — Figulát és Kist szabadlábra helyezte a megyei bíróság a Felsőbíróság ítéletéig.

A debreceni megyei bíróság szerdán tárgyalta Figula Béla, a Magyar Vasútforgalmi Rt. autobusz menetjegyjáratás vezetője és Kiss István ellenőr sikkasztási bűnügyét. Figula, aki az autobuszjegyeket kiadta, ösztönözta Kiss István hivatali ellenőrré, az eladott jegyekből nagyobb mennyiséggel nem számolt el, az eladott jegyeket nem vezették be a könyvekbe és a leteleltetés szerint 40 ezer forinttal károsították meg a Magyar Vasútforgalmi Rt. Figula és Kiss beismerték, hogy kisebb hiányukat akarták fedezni az eladott és nem vezetett jegyek árából, de tagadják, hogy ilyen nagy összeget tettek volna el. Figula és Kiss első vallomásaikban 6000 forintot ismertek be. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után sikkasztás bűntette miatt Figulát hathónapi börtönrre, Kiss Istvánt 5 hónapi fegyházra ítélte. Az államügyész súlyosbításért felbevezte Figula és Kiss meggyűdöttak az ítéletben. A megyei bíróság nem állapította meg, hogy Figula és Kiss közhivatalnokok lettek volna, mivel a Vasútforgalmi belga többségű részvénytársaság — magán vállalkozás. — Figulát és Kist szabadlábra helyezte a megyei bíróság a Felsőbíróság ítéletéig.

A micsurini tanítás nyomán új, gyorsan növekvő fajtaikkal kísérletezik az Erdészeti Tudományos Intézet

Az Erdészeti Tudományos Intézet Micsurin tanítása nyomán hibridpanatakat nevelésével folytat kísérleteket. A kísérletekhez elsősorban gyorsan növekvő fajtaikkal kísérleteznek ki. A nyárfa és az akác jönnék figyelembe ebből a szempontból elsősorban. Ezek kereszteződéséből nevelnek olyan fajtaikat, amelyek mindkét fa jótulajdonságát egyesítik: faanyaguk kiváló minőségű, tartósak és gyorsan nőnek. Micsurin kísérleteinek tanulsága szerint a hibridek alkalmazásának igen nagy előnye az is, hogy ezeket a keresztezés folytán létrejött jótulajdonságokat sok esetben átöröklik az utódokra is. Azonkívül a hibrideknek igen nagy az alkalmazkodási képességük.

Az Erdőtudományi Intézet kísérleteinek eredményei az öt éves terv során teljes mértékben alkalmazásra kerülnek s ez nagy megtakarítást jelent külföldi valutában.

Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

Hírek

— **Ügyeletes gyógyszerárak** „Arany Angya” Vöröshadsereg-útja 50. „Mátyás Király” Vámospercsi-út 16.

— **Várható időjárás:** Mérsékelt délnyugati szél, kelés idő, sokfelé úabb eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

RÁDIOMUSOR. Csütörtök. Kossuth-rádió. — 7.20: Hangemlék — 7.45: Magyar noták — 11.30: Hangemlék. — 12.15: Katonazenekar. — 13: Hangemlék. — 14.15: Gyermekrádió. — 14.15: Szomszédaink — barátaink. — 15.30: Női szemmel. — 16: Rádióiskola. — 16.40: A Szovjetunió a szocializmus hazája. — 17.10: Magyar táncok. — 17.40: Szovjet napok — sovjet emberek. — 18.30: Hangemlék. — 19: A Magyar Rádió műsora. — 21: Csütörtökön este. — 22.20: Dalok és versek. — 23: Tanczene. — **Petőfi.** — 8.30: Konnyú dalok. — 9: Hangemlék. — 10.15: Új hangemlék. — 11: Jánosy Kató és Sztáray Márton énekel. — 13: Rádióiskola. — 15.40: Kamarazenekar. — 16.30: Bulgária. — Magyarországhoz. — 17: Fantasztikus simfonia. — 18: Imperialista bűnének az amerikai szakszervezet vezetői között. — 18.15: Szószokozó művészek. — 19: Rádiószeminárium III. — 19.20: Új lemezeink. — 19.35: A szel. — 21: Művészet. — 22.50: Chopin-keresztények.

— **Újajta, a basedov-kór gyógyítására alkalmas sőt hoz forgalomba a Sóértékesítő NV.** A közeli napokban jödozott, kristálytisza asztali sőt hoz forgalomba a Sóértékesítő NV. Az újajta jödozott sőt a basedovs betegek gyógyítására kiválóan alkalmas. — A közegészségügyi intézet felhívja a közönség figyelmét, hogy mindenki csak orvosi rendelésre használja a jödozott sőt, melynek ára azonos a jödozatlanéval.

— **Két tüzesetet okoztak a gyűfával játszódozó gyermekek.** Hajdúszoboszló környékén két tüzesetet okoztak a gyűfával játszódozó gyermekek. B. Tóth Gábor Szilágyi Erzsébet-utcai lakása udvarán két székér szalma lett a lángok martalékává és félős volt, hogy a tűz továbbterjed és leég a ház. — Bakó Sándor Tanya 73-1. szám alatt a pelyvaöl, a szekérezin és több gazdasági épület égett le. Mindkét esetben 4-5 éves gyermekek okozták a tüzet, akik gyűfával játszódoztak. A gyűfát szükeik hanyagsága révén szereztek. A kár több ezer forint. Az eljárás megindult a szülok ellen gondatlanágból okozott tűzvesztés miatt.

A „DEBRECZEN” arohírdetéseinek eredményesei:
— **A debreceni klinikai telepen** ápolás alá vettek Özv. Nagy Lajosné hereltőnyűfalui asszonyt, akit egyik haragosa, Borbás Elvira meglamadott, a földre tepert, majd agybafojta verte. A vizsgálat megindult. Özv. Nagy Lajosné a szemén szenvedett súlyosabb sérüléseket.
— **Lakásforgalom Debreczenben.** A lakáshivatal ideiglenes vezetőjének, Szabó Idának, aki a beteg László Zsigmondot helyettesíti, jelenlége szerint az elmúlt hónapban 225 egyoszobás, 50 kétszobás és 13 három-, vagy ennél többszobás lakást utaltak ki, 152 lakást osztottak meg.
— **Befejezték a Hosszúpályi-út** hengerelési munkálatait. Egy alig két kilométeres útszakasz kivételével elkészült a jó út, amely az eddigi rossz közlekedési viszonyok miatt elzárt közégeket közelebb hozza Debreczenhez.

Készül a Wolaffka-telepi napközi otthon

Debrecen egyik, eddig elhanyagolt külsőségén, a Wolaffka-telepen befejezés előtt áll a napközi otthon. A Wolaffka-telepi dolgozók gyermekeit fogadja be az a gyermekvédelmi intézmény, amely jelentős segítséget nyújt a telep dolgozó asszonyainak. A napközi otthon épülete már készen áll, most folyik a felszerelés, a berendezés munkája. A közeli napokban átadják rendeltetésének.

A Wolaffka-telepi napközi otthon lesz a hároméves terv debreceni szociális létesítményeinek sorában az utolsó. Ezzel kapcsolatban érdemes rámutatni arra, hogy Debreczenben ma már **hét városi napközi otthon, három üzemi napközi otthon és hat napközi otthonos óvoda működik, amelyek együttvéve 1400 gyermeket fogadnak be átlagosan naponta.** Majdnem ugyanennyi dolgozó asszony végezheti nyugodtan munkáját, mert tudja, hogy gyermeke jó kezekben van, bő ellátást kap, játszanak vele, gondozzák, nevelik. A felszabadulás előtt egyetlen napközi otthona sem volt Debreczennek. A hároméves terv teremtette meg egymástán a napköziket, amelyek a gyermekvédelmi intézmények között méltán nyertek el a legnagyobb népszerűséget.

— **Ellopja a vonaton rabizott csomagot.** Berta István MÁV pályamunkásra egyik utitársa rabizta a debreceni Nagyállomáson — hogy amíg leszáll a vonatról — vigyázzon a fülkében hagyott csomagjára. Berta István utitársa távolléte alatt ellopja a bőröndöt, amelyben hat férfi ruhaszövet volt. A szövetet Debreczenben és Szolnokon értékesítette. A debreceni megyei bíróság lopás miatt egyhónapi és 15 napi fegyházra ítélte.

— **Meglopta jóismerőseit,** akik szállást adtak neki és napokon át vendégül is látták. Virtsat István Farkas Irén 39 éves asszony sorra látogatta ismerőseit Mátészalkán Nyírmadán, Nyírmihálydin és távolléte alatt kifosztotta a lakást több ezer forint értékű ruha- és lehegyeműt, ingóságát, ékszerét vitt el. A megyei bíróság hathónapi börtönrre ítélte.

— **Kibovítik az anya- és csecsemőotthon teikonyháját.** A népházban levő anya- és csecsemőotthon teikonyhájának kibovítésére, berendezési tárgyak pótlására, ajtó, ablakok megújítására 10000 forint tervhittelt bocsátottak a szociális ügyosztály rendelkezésére. Itt említtük meg, hogy az anya- és csecsemőotthonban átlagosan 15 anya és 25 csecsemő van gondozás alatt. A bősödében 18 csecsemő talált otthon. A Közjótékonyági Egyesület felosztásával a város által átvett szülőotthonban az elmúlt hónapban 91 szülő nő volt ápolás alatt.

— **„Megvallatják” a Vajdahalmot.** Alföldünkön sok mesterseges halmot találunk, amelyeknek majdnem mindegyike ősi temetkezési helyeket takar. A közelmúltban magnészes műszerek segítségével megvizsgálták több Debreczen környéki mesterseges halmot. — A műszerek a halmokban nagyobb tömegű vastárgyat jeleztek. A tavasszal kerül sor több halm, így a Vajda-halom ásatására, régészeti szaknyelven „vallatására”.

— **A TOTOSZELVÉNYT** legkésőbb pénteken küldd el, hogy szombatán a lottoforgatóság toto osztályához beérkezzenek.

— **Lopások.** Id. Kerek Gyula hosszúpályi lakosnak a debreceni marhavásártéren ellopták az úszólét, amíg az étkezdében egy tányér levest megevett. — Fried Zsigmond Joint gyermekotthon vezető pappaszti tett, hogy a szeretetházból az utóbbi időben több alkalommal ágyneműket, fehérneműket vittek el. — Özv. Keller Árpádné debreceni, Vöröshadsereg-útja alatti lakostól ellopott ismeretlen tettes egy női drapp kabátot. A nyomozás megindult.

Élesztővel

JOBBA A KENYÉR!

SPORT

A Diószegi úti sporttelepen fél 2-kor kezdődik a D. Lokomotív-Ferencváros mérkőzés

Kevés már a lelátójege — Három könnyebb sérült a D-Lokomotívban

A Ferencváros debreceni játékát mindig nagy érdeklődés előzte meg. Ezen évi a debreceniek vezetője emellett döntött, hogy a vasárnapi mérkőzést a nagy érdeklődésre való tekintettel a nagyerdői stadionban rendezik meg. Ez a terv azonban megdőlt, mert a stadionban helyszíni szemle alkalmával vetők észre, hogy a pályán talaja a sok esőtől erősen felázott és a csúszós talaj közismerten nem „fokszik” a D. Lokomotívnak. Így aztán végül végül a mérkőzés a Diószegi úti pályán lesz a Ferencváros mérkőzés. Ezen a sporttelepen is elter 8—10 ezer néző és a talaja kitünő.

A Lokomotív kedden könnyebb erőnléti edzést tartott, az edzésről mindössze három játékos hiányzott, Tecki, Csárdás és Szilágyi II. volt a tavolmaradó, akik megérkeztek az Újpest mérkőzés nyomára, Tecki és Csárdás beférése kapott rugást, Szilágyi II. pedig combbőrrel sajgó, Furdót zét a három sérült játékos, akik mind a valószínűleg szerint már a mai edzőmérkőzésen játszhatnak. A Lokomotív ma délután az Előre ellen

a Szoboszlai-úti pályán játszik. Azért rendezik ezt az edzőmérkőzést a szoboszlai-úton, hogy a Lokomotív pályája talaját kíméljék a vasárnapi nagy mérkőzésre.

A találkozót pontosan fél kettőkor kezdik és annak játékvezetője Bokor lesz. Előmerkőzést a Lokomotív II. csapata játszik fél 12 órai kezdettel. Az érdeklődés nagy a mérkőzés iránt és az elővetélt helyen a város idegenforgalmi hivatalában már csak néhány páholyjegy van, a lelátójegek tele ekelik. A debreceniekkel ajánlatos jól előre gondoskodni a jegyekről, mert vasárnap a vidékről bejövők a még megmaradt jegyeket minden bizonnyal elkápródják.

A Ferencváros kedden erős edzést tartott, ma kettőkapus játék szerepelt a mérkőzés szombat este vonattal érkezik Debrecenbe a bajnokcsapat vezetői edzője, a francia az Arany Bikában maradt játékosok. Előreláthatólag a pénti különvétel ezer szurkolóval 11 óra után érkezik Debrecenbe és visszaindul este 6 óra tájban lesz.

Tóth Lajos:

„Jó formában vagyunk és győzni szeretnénk“

Vasárnap délután az Arany Bika nagyteremben behívják a felkészülés utáni harmadik Budapest—Debrecen városok közötti tornaszerepelt. A verseny iránt városszerte nagy az érdeklődés.

Tóth Lajossal a legjobb formában lévő debreceni tornász beszélgetünk tegnap a verseny esélyeiről. — Debrecen csapata jó esáppal vezet fel a küzdelmet és minden reményünk megvan arra, hogy ezúttal is legyőzzük a fővárosiakat. Jó formában vagyunk és győzni szeretnénk!

Totótájékoztató

Vasas—MTK: A feljövőben lévő Vasas bizonyára az MTK-t legyőzi, az azonban a tippelésnél a X-ről és a Z-ről, az érdekeljük meg. Csepel—Újpest: A Csepel pompás formában van, az Újpest aligha képes megvédeni a X-azonban lehetséges. Diájmunkás—MATEUSZ: Tegnap délután mérkőzés a hazai pályán a csapatok között ad az Olajmunkások arra, hogy döntést érjen.

Soroksár—Kispest: Soroksár 3 hómája nem győzött. A Kispesternek jól, fontosabb a pont, ha a csapat akar továbbra is maradni. Sok X-t keves I-t és Z-t írjunk. SZAC—Szombh. Lokomotív: A SZAC az esélyes, ha a szombathelyiek az utolsó mérkőzéseiket jól szerepeltek. I-t és X-t írjunk.

V. ETO—Dorogi Tárnai: Igaz, hogy az ETO legutóbb kikapott, azonban az csak pillanatnyi hiány volt, nyugodtan írjunk I-t.

D. Lokomotív—Ferencváros: A debreceniek irántesede aligha lesz elegendő ahhoz, hogy az újra pályára lépő Debrecen felülje Ferencvárostól pontot evezzen. Ez a mérkőzés sima 2. Szoln. Lok.—Szegedi SZMTE: Rangadó! A szolnokiak az esélyesek, meglepetés lehetősége, osszuk el a tippet, mind a három variációt játszunk meg. Pécsi BTG—Pápai Perutz: Nyit mérkőzés, azonban a pécsiek azért esélyesebbek, mert a Perutz idegenben nem tud játszani.

Postás—Kaposvári DKS: Még Budapestben is a Kaposváriknak van több esélyük, mert egyégesebb, a 2-cseket mellett sok X-t is írjunk.

Börpári DSE—Pesterzsébeti Vasas: A bajnokságra törő Börpáriknak aligha jelent nagyobb akadályt a P. Vasas legyőzése sima 1-es mérkőzés.

Misk. Lokomotív—Diósgyőri Vasas: Ez is rangadó, mindkét csapat jó formában van tippelési elosztási arány: sok X, kevés miskolci, megkeveőbb diósgyőri győzelem.

Játékvezetőküldés vasárnapra

NB I: D. Lokomotív—Ferencváros: Bokor.

NB II: SFAC—Tatabánya: Kiss Ferenc.

NB III: Dombrád—D. Postás: Kolta, BDE—Nyírmada: Zagonyi (Kapus), Nagy II. S. D. Előre—NYSZDSE: Keszler (Farkas, Nagy Zoltán), Piszlak—Nyírbátor SZIT: Béli (Havel, Iamb), Fehérgyarmat—Nagykálló: Eklj Balkány—D. Lendület: Takács József, PYSK—Záhonyi VSE: Erccsy (Belye)

NYERHET

Kerékpárt, gramofont, Herendi étkészletet, ha résztvesz

Bővebbet megtud a kiadóhivatalban



A Debrecen keresztrejtvény versenyén.

AZ NB III. ALLASA

1. Saabotcs	14	52:15	26
2. D. Előre	14	42:27	19
3. Pádány	14	30:21	19
4. Nagykaló	14	27:21	19
5. Nyírbátor	14	26:19	14
6. Fehérgyarmat	14	24:25	14
7. Mándok	14	27:50	15
8. Nyírmada	14	27:55	15
9. D. Postás	14	32:29	12
10. Dombrád	14	23:40	12
11. Hajdúnánás	14	23:22	11
12. D. Lendület	15	32:34	11
13. Bálkány	14	19:51	11
14. Tiszolok	14	18:29	10
15. Záhony	15	15:53	9
16. Bujtalu	14	18:26	8

A rádió sport hírszolgálatát bővített. Ezentúl esténként a 22 óra brék után mindig hallunk sport híreket s újítás az is, hogy hetfőn reggel a 7 óras hírek keretében mindig bemondják a vasárnapi focisporteseményt.

Husz halgatóval labdarúgójátékvezetői tanfolyam indult Debrecenben. Berettyóújfaluban és Biharkeveszteszén most fejezik be a játékvezetői tanfolyamokat.

A Bologna 6:1-ra győzött a Venezia ellen a Juventus pedig 5:2-re a Palermo ellen. A bajnokcsapat az a helyzet: 1. Juventus, 2. Padova, 3. Milan, 4. Internazionale, 5. Como.

A debreceni játékvezetők munkaversejében állnak az ország többi játékvezetőivel. A versenypárok a JT központja állapította meg.

DSZMTE ökölvívók ma este 6 órára fontos mérkőzést jelennek meg az Iparosok iskola tornatermében.

D. MEFESZ—Előzetési szakszervezet alapító ülést tartott az elnöki munkát megkezdte a Központi Egyetem 33. sz. helyiségében.

A D. Népből és a D. Villanygyár sportoló részére szombat este 6 órakor a Csapo u. 26. szám alatt sportseminárium lesz.

Ma este 8 órakor kezdődik a JT értekezlet a meghívás 5. számú szobában.



APOLLO

4-6-8 óra
Ipari képek izgalmas drámája
„Z 8-as” találmány
Cseh film

VIG FILMSZÍNHÁZ

4-6-8 óra
Egy öntudatos munkásasszony példát mutat
Szabóné
Új magyar film!

METEOR

fél 4, fél 6, fél 8 óra
Kacagóest!
Gyerünk Gyurka
Vidám kalandok sorozata

A DEBRECENI apróhirdetése eredményes!

HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)

MEGISMÉRKEDNEK 45—50 éves komoly intelligens férfivel házasság céljából, cím a kiadóban. 1—1686

ALLAS (2)

ELADÓ egy trauzstál, könyv szekrény és egy cimbalom Eötvös u. 22. 5—1669

BUTOR, SZÖNYEG (5)

OSZI rekamévár, minden kedves dolgozónak szünet, jót olesón, Majornál Péterfia u. 26. 12. 18. — 5—1522

PERZSASZÖNYEGET, olajfestményt hibásat is magaságoson veezek Mükereke, des Színházjárában 6—1666

SZÍNHÁZ

„Filmesítjük” az idény legnagyobb operett sikere csütörtökön és szombaton este van műsoron a bemutató előadás nagyvárú szep. posztat. ában. Hangulatos muzikális pompás táncok. Vigasz és kacagás 6 óran kezdésűl.

Vasárnap délután Moliera világhírű vígjátéka a „Tartuffel” kerül színpadra. Hétfőn este a Kecskeméti Kálona József Színház együttese vendégszerepel a színházban a tópe de Vega: A kértész kutyája c. 3 felvonásos vígjátékában. Mérékeken felmelt helyarok. Jegyek elővetéltben márt váltak.

MŰSOR

Csütörtökön este fél 8-kor: Film-csillag, Arany berlet és Z szelvé, bérli. Péntek: u. este 8-kor: Szóktetés a szórályból. Bérletszámlet.

Szombat este fél 8-kor Filmesítjük Petőfi bérlet és Z szelvé bérli. Vasárnap du. fél 4-kor: Tartuffel, P. szelvé, bérli.

Szóktetés a szerályból

Pénteken este a Csokonai Színházban kerül előadásra Mozart vígjoparaja a Magyar Állami Operaház tagjainak előadásában. Az egyes szerepeket Rösler Endre, Cencsy Sári, Mátyás Mária, Kishgyi Arpal, Rssay Pál és Péter Antal alakítják. Vezényel Kerekes János. Jegyek korlátolt mennyiségben az Idegenforgalmi Hivatásban váltak.

Ányakönyvi hírek

Születések: Lőrinczi József NV fűtésvezető Szabó Kálmán u. 45, Jolán, Kiss Erno MDV műszaki főoszt. Csemete u. 12. Ernő, Molnár Ervin kalauz Eötvös u. 33. Margit, Dobi Gábor kistörtőke Göher u. 29. Erzsébet, Káldai Imre altiszt Vasontó u. 9. a. Rozsa, alogh Sándor alkalmi munkás Budai Ézsaiás u. 32. Agnes, Dóó Gábor lövőműves Nagyhegyes Gábor.

Eljegyzések: Vass Imre gazdálkodó Fancsika 41. és Horváth Mária Bánk 34. Szigeti Sándor timárségd Vass Pál u. 15. és Kun Erzsébet Csapó u. 27. Házasságok: Szántó István rendőr, szülője Bajcsy-Zsilinszky u. 1—5, és Gröz Magdolna Káldai u. 4. b. Szőke János alkalmi munkás Kínhalom u. 40. és Kapusi Katalin Péterfia dió u. 40. Pánnya István szobafestő s. Hajnal u. 2. Racz Rozsa Hajnal u. 2. Halálozások: Kotai Ilona éltm. isk. tan. 7 éves Betlegelő 156. Lakfalvi Gézané szül. Kovács Irén 40 éves Biró u. 12.

SAKK

A MADOS Hajdúmezeji Szövetsége ma, csütörtökön délután 6 órakor vezetőségi gyűlést tart a Sporthivatali helyiségében. Felhívjuk az összes vezetőségi tagokat, hogy a gyűlésen pontosan jelenjenek meg.

— Az Orvos Egészségügyi Szakszervezet „Egészségtudományi Oszályának Tiszántúli Csoportja folyó hó 8-án, csütörtökön délután fél 5 órakor tartja ülését a Tudományegyetem Közegészségügyi Intézetének előadótermében. Az előadás tárgya: Debrecen város lűrdzemei a higienia tükrében. — Előadó: dr Csáky Gergely tisztiorvos.

ALLAT (9)

TENYESZ anyadienzt felbe kiadom. Vigkedv Mihály u. 29. Marján. 9—1674

EGY hizott sertés felét átvenném vagy egy kisebb hizottat Olajútó 80., Szűcs. 9—1680

EGY nagyobb kövér sertés disznóknak felét átvenném, Timár utca 22. 9—1684

ÜZLET AJANLAT (13)

ZOMANCTUZHELYEK 460 Irtól Luna és egyéb gyártmányok Munkaközeli vasútiállomás Város Hadsereg útja (Piac) 66. Fizetési könnyítés 12. 31. — 13—1525

ÉRTESEITEM az érdekeltektől háztulajdonosokat, hogy a háziszemzet helyettem más szállítja december hó 1. óta. A szállítást felelőséget nem vállalok. Tisztelettel: Borbély Imre Csokonai u. 17. sz. 25—1681

ADAS-VETEL, VECYES (14)

EGY 50 q teherbírástú gumiskoci két lóval vagy ló nélkül is eladó, Eötvös u. 76. sz. 12—1487

ELADÓ egy fűrdőkád kályhával, Vendég u. 7. 14—1662

MNDSZ HIREK

Nónapi beosztás: Csütörtök: Marios Flóra fél 7 ó. Juhász Geza. Péntek: Lapterjesztők 3 ó. Gál György.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Házitársak alkalmazottak szakszervezete csütörtökön du. 3 órakor gyűlést tart. Tejmész tudományi előadás Pótos megjelenést várunk.

Iskola és ovodafelügyelők bérletén du. 5 órakor fontos megbeszélés fogynel jelennek meg. Hozzak magukkal a szülői munkaközösség ünlét is.

KISOSZ HIREK

Szabad Nép Baráti Köre ma fél 6 órakor a KISOSZ dísztermében ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kerli a Vezetőség.

Felhívjuk a tagjaink figyelmét, hogy a kultúrális kapcsolatban, ha alkalmazottak részére bírókat akarunk igénybevenni, tölora igénybejelentéket a KISOSZ-ban adják be.

KIOSZ HIREK

Felhívjuk a szakszervezeti elnököket, hogy pénteken 6 órakor lóntos pontosan jelenjenek meg Nyomatón 9. sz. alatt.

Nyomatókosan felhívjuk a szakszervezeti elnököket, hogy az Új Városi elölézetési lapokkal szonnal számoljanak el.

Szűcs szakszervezete pénteken 4 órakor taggyűlést tart. Nyomató u. 9. sz. alatt pontos megjelenést kerünk. A tárgy fontosságára való tekintettel.

Kedvezményes mozijegyet lehet nyelni a KIOSZ irodában Nyomatón 9. sz. Szabo Ferenc építész Bajcsy-Zsilinszky u. 2. Dragán János építész Piac u. 75. György Ferenc építész Káldai u. 1. sz. alatti iparosoknál a 5 és 8 óra előadásokra az Apollo és Vig mozikba.

KIOSZ szeminárium előadók ma este 6 órakor előkezőre letéltelnek jelennek meg irodánkban Nyomatón 9. sz. alatt.

özv Kóródy Miklósné

Fai Diana

életének 77. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető diszkrétválozóterében. Gyászoljak: bánatos gyermeke Mária férjével dr. Fazekas Sándorral, egyetlen unokája Ilj Fazekas Sándor Lakás: Bajcsy-Zsilinszky u. 1.

Szabó Sándor

volt timármester

87 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető diszkrétválozóterében. Gyászoljak: leánya Mária férjével Kiss Imrével, unokái: dr. Kiss Imre nével Madar Gyával, Kiss Ferenc és Kiss Mária, elhalt leányának gyermeke: dr. Balazs József, né Szilágyi Mária, dédunokája Kiss Ákos és kiterjedt rokonsága Lakás: Vigkedv Mihály u. 50.

BUTOROZOTT SZOBA (18)

BUTOROZOTT szoba kiadó, férfi vagy nő részére Geomete u. 7. 16—1678

ELVESZETT (24)

TANNINOS kitanó zamódi vörösbőr iterekenként 5 forint, Rakovszky u. 42. I. c. 3. 12. 24 — 8—1644

HÍRDESSZEN

a Debreczen-ben

KISGAZDA PART

TISZANTULI NAPILAPJA Csekk számla: 936 510. Fotófélszerkesztő és kiadó

KISS ISTVAN

Debreceni Városi Nyomatóiparüzeme

Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Művezető: Kovács Mihály